

榮譽院士顧鐵華博士讚辭

韓愈《進學解》說：「業精於勤荒於嬉，行成於思毀於隨。」意謂學業因夙夜不懈而日趨專精，修養因獨立深思而卓然有成。現代企業家面對市場競爭，必須學有專長，兼備國際視野，方能高瞻遠矚，精闢獨到。事業有成，財富積累，卻能寂然凝慮，思接千載，深慮國家文化如何有效傳承；心意既定，力行不怠，通過博施濟眾，展現民胞物與之愛國情懷。

顧鐵華博士祖籍江蘇無錫，一九三七年生於上海，出身書香門第，外祖父為中國蠶絲工業的創始人。顧博士天資聰敏，幼受庭訓，治學勤奮，五十年代以全國第三名之優異成績，考入上海交通大學，攻讀土木工程；其後取得西德政府全額獎學金，赴德國深造，入讀慕尼黑大學，學習工商管理，名列前茅，獲頒碩士學位。顧博士語言能力超卓，年輕時已精通俄文、英文、德文，曾翻譯蘇聯水利工程權威學者Г С 郝萬斯基學術論著《水力學的諾謨圖解計算》，譯文精準流暢，具見顧博士工程科學專業造詣，以及深邃精純的俄文修為。

顧博士精通多國語文，學有專長，一九六二年來港，加入英資怡和洋行，深受器重，專責科技商品環球貿易，促成首宗中國購置民航客機商貿協定，備受推崇。及後負笈德國，鑽研歐洲商業管理之道，隨後定居香港，創辦跨國集團聯中企業有限公司，附屬公司二十餘間，聘用員工超過三千人。旗下業務眾多，包括與德國著名財團合營經銷中國農產品，為中國農業成功開拓西歐市場，年銷量達數十萬噸；同時又為中國四個現代化引進高科技產品，尤其生化、醫療設備，其市場佔有率高達三分之一；自組包括十三艘遠洋輪的船隊，海運貿易，規模龐大；於中國改革開放初期，憑藉敏銳目光，投資上海浦東，開發房地產市場，得風氣之先，業界多所稱譽。顧博士領導下的企業集團，兼及業務範圍包括製造實業、航運業、房地產業及國際貿易，涉獵極廣，並能一再拓展，為環球經濟發展作出貢獻。

顧博士結合中國傳統觀念營運企業，提出「義·恩·情」六面體經營理論，深受國際經營學界推崇。他待人以誠，處處以員工福祉為念，關懷備至，嘗謂集團運作有似船隻前行，不能只靠船長掌舵領航，必須杖賴船員衷誠合作，集思廣益，方能排除萬難，乘風破浪，揚帆奮進。

顧博士營商有道，富貴顯達，卻不為利欲薰染，不沾半點庸俗，稟賦清高芳潔，雅好文學，自幼醉心中國古典戲曲，尤好京、崑劇目，孩童時代，即隨京朝派紅豆館主門人張樹聲先生習曲；一九七九年，拜崑曲大師俞振飛先生為師，並得俞老親授崑、京曲目多種，成為俞門首位海外入室弟子。顧博士研究崑曲水磨調與俞派唱法，深悟俞門唱腔獨到之處，在於熟諳崑曲清唱典籍內容，細味曲家度曲心意，咬字運腔，皆有規範。顧博士旅德期間，勤於練曲，日夜傾聽俞老唱腔，心領神會，曲藝早臻化境，及後參與舞台演出，尤擅小生角色，傳承俞派書卷氣韻，俊逸不凡，崑劇業界公認其表演藝術造詣深邃，直可媲美俞門專業弟子，因獲中國戲曲學會頒發首屆「金蘭獎」，享有「中國第一名票」之美譽，藝術成就斐然可觀。顧博士在過去二十年，更積極推動崑曲演藝，全面蒐集、恢復、攝錄崑劇傳統劇目，

出版《粟廬曲譜外編》、《中國崑曲精品集粹》，並製作聲像資料光碟，又資助出版中國戲曲經典巨著《崑曲精選教材300種》，並撰寫序文，身體力行，冀能傳承行將散佚的傳統劇目。顧博士更於一九九六年創立「顧鐵華振興崑曲基金」，鼎力支持內地崑劇組織；二零零二年成立上海國際崑曲聯誼會並擔任會長；二零零六年起出任中國京劇藝術基金會理事，二零零一年起出任香港聯合國教科文組織協會香港文化委員會委員，於崑、京演藝之推廣，多所建樹。

顧博士樂善好施，多年來大力支持國家教育事業及文化發展。二零一三年，顧氏伉儷有感於美國三藩市聚居華人缺乏醫療診所，尤其貧苦大眾，根本無力負擔昂貴醫療費用，遂將名下位於三藩市列治文區貴重地段的整幢大樓，慷慨捐贈予美國非牟利社區醫療中心—東北醫療中心，改作「顧氏醫療大樓」，俾區內華人可以就近求醫，免於體膚之痛，雪寒破暖，恩澤廣施。顧博士對同胞深切關懷，推己及人，國民不受地域界限，皆蒙福蔭，感銘不已。

顧博士對中文大學貢獻良多，多次捐貲和聲書院，設立獎助學金，臂助本校貧苦學生完成學業，復支持音樂系出版《新定九宮大成南北詞宮譜譯註》；並於「國粹藝術進校園—京劇崑曲導賞」中獻唱崑曲，又親身籌劃及資助大學五十周年校慶活動「京崑粵劇·傳承之旅」，俾本校師生領會中國傳統戲曲之美，薪火相傳，延綿不盡，貢獻良多。

主席閣下，讓我們共同表揚這位卓爾非凡的企業家和藝術家，他為祖國教育事業、文化傳承作出卓越的貢獻，影響深遠。他在學業、事業的重大成就，業勤德馨，清高芬潔，正是莘莘學子的典範楷模，請頒授榮譽院士銜予顧鐵華博士。

此讚辭由何志華教授撰寫